

Следствием внедрения в стране основных принципов московской модели специализированной помощи при ОО стали значительное снижение летальности от ОО, которая в течение первого десятилетия функционирования региональных токсикологических центров уменьшилась более чем в 3 раза, и предупреждение опасных для жизни и здоровья осложнений.

ВЫДАЮЩИЙСЯ СОВЕТСКИЙ ПСИХИАТР ПРОФЕССОР Е.К. КРАСНУШКИН

О.Р. Паренькова^{}, А.Ю. Лобанов^{**}*

Резюме: статья посвящена 140-летию со дня рождения выдающегося советского психиатра Евгения Константиновича Краснушкина.

Ключевые слова: Краснушкин Е.К., МОНИКИ, МГМСУ, Нюрнбергский процесс, Московский стоматологический институт.

В 2015 г. исполняется 140 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора, выдающегося советского психиатра Евгения Константиновича Краснушкина. Евгений Константинович родился в 1885 г., в Ростове-на-Дону. В 1903 г. поступил в Московский университет, однако два раза (1905-1906 гг.) исключался за революционную деятельность. По окончании в 1910 г. медицинского факультета Московского университета он работал в клинике нервных болезней под руководством Г.И. Россолимо в Ново-Екатерининской больнице, а за тем в Преображенской больнице, где директором был известный психиатр Н.Н. Баженов. С 1912 по 1918 г. Е.К. Краснушкин был ординатором в Центральном приёмном покое под руководством виднейшего русского психиатра А.Н. Бернштейна. С 1919 по 1925 г. он работает ассистентом П.Б. Ганнушкина, в психиатрической клинике им. Корсакова Московского государственного университета, а с 1920 по 1930 г. возглавляет кафедру судебной психиатрии факультета общественных наук при I Московском государственном университете. В 1920 г. им была написана монография о лечении прогрессивного паралича малярией.

^{*} **ГБОУ ВПО Московский государственный медицинский стоматологический университет им. А.И. Евдокимова (МГМСУ)**

^{**} **Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского (МОНИКИ)**

Паренькова Ольга Рудольфовна – к.м.н., преподаватель, historymed@mail.ru

Лобанов Александр Юрьевич – к.м.н., зав. библиотекой moniki@monikiweb.ru

Е.К. Краснушкин был экспертом-психиатром московских мест заключения. В 1921 г., при его активном участии был создан Институт судебно-психиатрической экспертизы имени Сербского, где он в последующем часто председательствует в экспертных комиссиях. Именно Е.К. Краснушкин считается одним из основоположников советской судебной психиатрии, сформировавших её в самостоятельную дисциплину, отражающую передовые идеи советской психиатрии. Е.К. Краснушкин в качестве эксперта-психиатра часто выступает на судах. С 1921 г. Е.К. Краснушкин начинает работать в качестве консультанта и директора психиатрической клиники МОКИ (Московского областного клинического института, ныне ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского), а с 1936 по 1941 г. заведует кафедрой психиатрии МОКИ Мед.ВУЗа, позднее преобразованного в IV Московский медицинский институт. Здесь окончательно определяется главный вектор научной работы Евгения Константиновича: взаимосвязь психиатрии с другими различными областями медицины. Ядро его исследований составляли работы, посвящённые психическим расстройствам при различных соматических заболеваниях: сердечно-сосудистых, эндокринных и т.д. Будучи последователем Московской психиатрической школы С.С. Корсакова, Е.К. Краснушкин полностью воспринял и в дальнейшем проводил в жизнь принцип целостного изучения больного. Он стремился найти нервно-соматическое обоснование психозов, приближаясь к тому патофизиологическому направлению, на основе которого развивалась советская психиатрия. В 1929 г. Е.К. Краснушкиным была предложена классификация психогений. В 1938 году им было выдвинуто положение о динамике и изменчивости психопатий под влиянием внешних воздействий, допускающее возможность компенсации личности психопатов, путём медико-педагогической коррекции. В 1938 г он защитил диссертацию на степень доктора медицинских наук. Он одним из первых стал применять активную терапию психозов.

В годы Великой Отечественной войны Е.К. Краснушкин является постоянным консультантом госпиталей Западного фронта и эвакуогоспиталей тыла, под его непосредственным руководством работают организованные им военно-оперативные отделения областной невропсихиатрической клиники. В ноябре 1945 г. Е.К. Краснушкин выполняет ответственное поручение - проведение судебно-психиатрической экспертизы на Нюрнбергском процессе. Им были проведены экспертные освидетельствования: Юлиуса Штрейхера, Густава Круппа и Рудольфа Гесса. Наряду с другими членами экспертной комиссии в неё входил главный терапевт Минздрава СССР Н.А. Куршаков - профессор госпитальной терапевтической клиники МОКИ-МедВУЗа. В 1943 г., оставаясь консультантом МОНИКИ, Е.К. Краснушкин был назначен директором московской областной невропсихиатрической Клиники и оставался на этом посту до последних дней

своей жизни. Он являлся членом правления Всесоюзного общества невропатологов и психиатров, принимал участие в работе Московского общества невропатологов и психиатров, в последние годы, являясь его председателем. С 1945 по 1951 гг. Е.К. Краснушкин руководил курсом психиатрии Московского стоматологического института (ныне Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова).

Перу Е.К. Краснушкина принадлежит 86 научных работ, которые касаются в основном 4 разделов: 1) биологическое изучение психозов, 2) рассмотрение отдельных клинических проблем, 3) судебно-психиатрические работы, 4) вопросы активной терапии психически больных. Профессор Евгений Константинович Краснушкин скончался 03 марта 1951 г., на 66-м году.

Литература

1. Краснушкин Евгений Константинович (некролог) // Неврология и психиатрия. – 1951, № 3. С. 91-92 (с портретом).
2. Ханларян Г.Н. Евгений Константинович Краснушкин (к 5-летию со дня смерти) // Журнал невропатологии и психиатрии им. Корсакова. – 1956, т. 56. вып. 6. С. 506-508 (с портретом).
3. Сточик А.М. Вклад профессора Е.К. Краснушкина в отечественную психиатрию // Фельдшер и акушерка. – 1962, № 5, С. 37-41.
4. Троянский Г.Н., Дзугаев К.Г. Страницы истории Московского медицинского стоматологического института им. Н.А. Семашко. – М., 1992, С. 50.

РЕФОРМИРОВАНИЕ ЗУБОВРАЧЕБНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ПЕРВОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

В.В. Петров*

Резюме: в работе показана организация подготовки зубоврачебных кадров в первое десятилетие советской власти на примере Саратовской области.

Ключевые слова: реформирование зубоврачебного образования, зубные врачи.

Началом реформирования зубоврачебного образования в советскую эпоху явилось постановление Народного комиссариата здравоохранения и Народного комиссари-

* Саратовский государственный медицинский университет
Петров Вячеслав Викторович – д.и.н., доцент кафедры, vyacheslav.petrov@mail.ru